

在於動員人力，和前此設立生產管理局之動員物力，意義相同，都可看做戰爭前的準備工作。

二十二日美國衆院海事委員會徇政府之

請，突然通過組織一特務艦隊，執行「重要之海上任務」。所謂任務究竟指何種工作而言？美國海軍當局拒絕宣布，惟據衆議員瑪斯在二十三日所言，謂新艦隊大概將用以肅清大西洋保護駛英之航運，此外也有人相信，此為在現駐太平洋的精良兵艦與飛機中抽調若干，以駐在馬丁

洋。

## 蔣委員長餞別詹森大使

美國駐華大使詹森奉調駐澳，定於五月十四日離渝，蔣委員長及夫人特於五月十日晚在軍事委員會餞別，席間蔣委員長作臨別贈言，大意謂中國與遠東侵略者當周旋到底，美國應盡其作中國後盾之責任。詹森大使答以中國政府及國民的委託當盡力傳達美國朝野云。茲將贈別辭及答辭錄於左：

蔣委員長送別詞

「詹森大使在中國已三十三年，此次調任新職，即將離華，當此離別之時，大家都有很多感想，尤其是當國民政府在南京成立之後，詹森大使即任美國駐華大使，就任以來，迄今亦已十餘年，彼與中國國民政府實有極深長的關係，彼與中國民眾且有極悠久的情感。本席和我們國民政部一般革命同志，將於這位行將離別之良友，誠不勝惜別之感。當此歡送的機會，特將太平洋東西兩岸我中美兩國傳統友好之關係，與今日以及將來兩大民族共同之責任，略為大使一述，以當臨別贈言。我中美兩國不僅在太平洋上，有共同利害關係，以共同擔負太平洋和平正義的責任；

尼克島或西非達喀的前奏，惟觀於海陸兩長的一再表示決心維持海洋自由，特務艦隊自然將擔任執行的任務。

現在全美國以至全世界都在期待五月二十七日羅斯福總統的廣播演詞，演詞的內容，因關防嚴密，外界無從確知，但一般均認為具有非常的重要性，將在美國歷史和外交政策上成為一重要的計程石，在演說發表以後，美國將否參戰，以及將於何時參戰，也許便可以揭露了。

## 運公

而以中美兩國的民族性之重信義，愛和平，以及其立國之主義亦完全相同。美國之精神，在民有民治、民享的民主主義。中國乃以民族獨立、民權平等、民生自由，即總理所創造的三民主義為立國的主義。據總理解釋，我們三民主義的精神，所謂民族獨立，即是民有所謂民權平等，即是民治；所謂民生自由，即是民享。簡言之，這兩種主義，都是以民主為本的。三民主義亦即是真正的民主主義，而且這種主義，都是以獨立、自由與平等為原則的。我們中美兩國，因為有此愛護獨立、自由與平等的民主精神，所以兩國雖皆是地大物博與人眾的國家，而從來也主張反對侵略的。因此，中美兩國實為東西兩半球維護世界和平與人類永久幸福之兩大柱石，亦即我們總理最高理想——實現世界大同一的唯一基礎。我們中美兩民族的精神固在此，而其共同的責任亦在於斯。所以中美兩國應該共同努力奮鬥，完成這個重大的使命。現在太平洋之侵略者（日本軍閥）已將太平洋之和平秩序完全破壞，中國雖在國防武力尙未準備完成之時，遭受到侵略，仍不惜犧牲與此和平正義之破壞者（日本軍閥）周旋到底。美國政府與其國民對於中國此次抗戰，不僅自始即表深切之同情，而且時予援助。在日本軍閥橫行侵略的情勢之下，就兩國在太平洋上之歷史地理與各種國際條約的關係而論，更深知我中美

兩國有共同之利害，亦且負有共同之責任。如我兩國軍之一，一國遭受其他暴力侵略時，其實就是打擊其他一國，故其一國決無袖手旁觀之可能，此乃極顯明之事實，而毫無可疑者。此不必遠徵諸史實，即如最近日本外務省機關報《廣知時報》（即泰晤士·廣知報）上月三十日所刊載「世界和平計劃」之內容，其中有闡明非各洲者，茲不遑深論，祇就其對於太平洋與美國有關關係條款而言，即可知日本之侵略中國，就是侵略美國的初步；此其相關之意義，觀其計劃中所指明之數點，而自明。第一，太平洋英美海軍根據地均應解除武裝；第二，美國不應取得美洲方面之霸權；第三，太平洋上美國之勢力不得超越。威夷羣島，第四，太平洋上各島嶼應由日本建立「共榮圈」。僅此四點而言，即可知日本在今日對中國問題，尚未處分，未畢之時，即欲急急於處分太平洋上美國之領土與權益，並企圖整個的削弱美國，解決美國。至於英國，現已逼於歐戰，不暇東顧，日本對之，更是肆無忌憚，要想盡奪其澳洲紐西蘭馬來亞、緬甸印度等所有遠東之領土與權利。日本目前之侵略計劃與動向，如此，實為太平洋上各友邦所應澈底認識，切實反省者也。惟自中國抗戰四年，實已將日本國力消耗殆盡，目前日本實無餘力，遂行其預定侵略之計劃與其侵略之野心，而達成其上述政略戰略之目的。太平洋各友邦，如能各盡其職責與義務，積極的協助我中國之抗戰，充分接濟我武器與經濟，來作我中國之後盾，則對此太平洋上共同敵人之日本，誠可付託我中國或可不煩各友邦派遣陸海軍隊，而我中國自能與之獨力周旋，竭盡其責任，以達我各友邦制裁日本，恢復太平洋真正和平之共同目的。此則決非我中國徒托空言，而乃是我中國全國軍民共同之抱負與信心，亦為此四年來抗戰事實之所可證明者。蓋此後盾之責任，則無論為中美共同利害，與太平洋上地位，均可無可避免之責任。日本侵略至今，除脅脅利誘賣空氣以外，決無實力和膽量，再與和平柱石之美譽相抗爭。本人今日可為詹森大使直告者，我中國全體軍民對於太平洋整個之局勢，因各國現在已有準備，而美國現行政策，計均可無可避免之責任。日本侵略至今，除脅脅利誘賣空氣以外，決無實力和膽量，再與和平柱石之美譽相抗爭。又為我中國抗戰之後盾，以及我中國本身四年來抗戰之表現，祇知公理不畏強權之精神，深信日本當此勢窮力竭之時，復受各國在太平洋上海陸雙方之嚴密包圍，如美國

國民果能擁護其政府現行之政策到底作我們中國抗戰之後盾如此祇要我國在東亞大陸對抗戰達到勝利目的即無海上各友軍之對日進攻而日本終歸於覆滅也必矣然而太平洋各友邦如果偶一不慎或再互相推諉如往日之苟且偷安甚至忽視日本之陰謀與野心對於中國不能積極援助充分接濟使中國抗戰不能得到勝利而爲其所欺騙與威脅如此不僅不能避免太平洋上之大戰而且其將來爲禍之烈亦將不堪設想詹森大使今別有新命即將回國必能將中國政府與全體軍民對於美國熱切之期望轉告其國人必益使中美兩國傳統之友好邦交更臻

密切今當別離本人謹祝中美兩國國運昌隆美國大總統羅斯福健康並祝詹森大使健康

### 詹森大使答詞

詹森大使於十分感動之情緒中起立致簡單答詞大意謂：「我非常感謝蔣委員長及其夫人我來中國前後達三十三年而任公使及大使亦達十一年之久我在中國看見了一個時代個去又看見了一個新時代產生蔣委員長所說中美兩國立國精神及民族性的相同確實不錯我們所信仰的民主主義祇可於世界四大文獻中求之第一是

### 全部出齊發售特價

**特價：**(港·澳)每部折實港幣二二六·〇〇元  
(新加坡)每部折實叻幣一四一·七五元

期限：本年五月一日起至八月三十一日截止



書價	體積	內容	編制
特價期內，照平時售價減折發售。凡學校、圖書館、機關、團體、家庭、趁機購置，最為合算。	全編版式大小一律，分訂一千二百冊。合裝一冊，(每冊價另計)寬度不過數尺，佔地有限，隨處可置，移徙亦無困難。	本編選集萬有文庫一二兩集中最要之書五百種，內有古今中外學術上權威之作，名家代表之作，及各科智識門徑之書。	科目齊備，系統分明，富有統一性與均衡性。每書脊封上印有分類號碼，另附目錄卡片，便於管理。

索備目書

### 印編館商務印書館

地三列下於限價發售本書館支門澳·館分坡新加·館分香港

### 時事解剖

刊半月  
代表人民喉舌政策

解剖時事真相  
主持公是非  
溝通中南文化  
發揚時代精神  
行發總社  
樓二號五八四道皇英港  
號二〇五一：箱郵  
費郵與費刊▶  
元二年三月六角一元三年全  
幣港照內國算計幣貨地當照概

體育衛生月刊

### 三卷力與健

約重申我們的決心  
約克檳鈴和壁鈴混合運動程序◎二學政  
三個基本的徒手運動.....歐陽珂  
每五分鐘的運動.....嘉德  
潤溜冰家的足.....趙竹光  
游冰時對於耳鼻的保護.....趙竹光  
徒步旅行.....趙竹光  
少林拳.....趙竹光  
美國女子健康的戶外生活.....趙竹光  
什愛是我們吃日光的大好機會.....李娜蘭  
美國女子運動界五傑.....趙竹光  
舉重.....趙竹光  
美軍訓練婦女的方法.....羅凱譯  
人類和田徑運動應具有的基本的認識  
等專題.....趙竹光  
香港幣三角銀員四分歡迎預定

商務印書館出版

聖經中所說的「登山寶訓」第二是英國大憲章；第三是美國獨立宣言；及其憲法所附的人權保障宣言；第四便是孫總理所創造的三民主義。現時舉力者所宣傳的「新秩序」據我看來是要恢復古代專制的舊秩序，惟有忠實實行上述四大文獻纔能得到新秩序。我相信我已誠了中國我對於中國政府及國民的委託一定盡力傳達給美國朝野。我對於蔣委員長的臨別贈言非常欽佩與敬服。我相信我們兩國在同一線上分擔維持太平洋和平的工作責任與地位都是平等的。謹祝蔣委員長康健。謹祝中國前途無量。